

Această foaie este de
doi ori pe săptămână
Miercuri și Sim-
bata.
Prețul abonamentu-
lui pentru un an 24 Sf.
Pentru 1/2 „ 12 „
Trei luni „ 6 „
O linie pentru anon-
sură se va plăti cu 30 n.

DIMBOVITA

Abonajia se face la
librăria Chist. Ioanins
et C-ia Romanov stra-
da Linskanilor, iar prin
distrikte la D. se kre-
tari ai Administrații mi
la korespondenții li-
brăriei. Ori ce abona-
ment trebsie plătit în-
dată cu subskrierea.

FOIĂ POLITICĂ ȘI LITTERARĂ.

Redactorul responsabil DIMITRIE BOLINTINEANU.

PRINCIPATELE-UNIIE.

București, 29 August.

Libertățile sociale ale poporului Român sunt atât de legate de cele politice în cât unele fără altele nu pot să existe. Cele sociale derivă din cele politice. Astfel nu le putem defini mai bine de cât le vom compara unele cu razele și cele alte cu lămina. Libertățile sociale sînt aceste libertăți interioare ce fac mai mult membrul în parte al unei societăți, de cât societatea însă în întregul ei. Ele sînt reglate de legi, de instituțiuni și de datine. Libertățile politice privesc poporul în întregul lui. Ele constituie suveranitatea națiunii, reprezentată sau de popor sau de guvern, poate de amîndouă tot de odată după legile ce place națiunii a-și da; constituie akvizitia națiunii față de controlul unei alte națiuni. Libertatea politică este pentru națiune ceea ce este libertatea socială pentru individ; de și acest din urmă este subordonat legilor, și națiunea face legile.

Nu poate să existe nici o libertate socială, fără libertate politică. Astfel nu cunoaștem încă nici un popor aservit altui popor ce s'ar putea bătăra de libertăți sociale, și, lăcră udat! vedem națiuni din cele mai libere la dînsese, esersînd asșura popoilor konkimi tiranie. Simțimentul de konservăzione a obiectului nu are domină, apoi diferința limbii, datinelor; relijiunii, sînt kassa acestui efekt udat. Nu vom vorbi de națiuni suverane, unde se konservă formele de guvernămint despotice. Ori ce națiune își dă legile care îi place; unele vor kătare formă de guvernămint; altele kătare alta; șnora le place monarhia, altora republika, etc. Când un popor voesce kătare formă de guvernămint, o kapită, ori kare ar fi. Voindă lui este subordonat stărei de civilizațiune în kare se află.

Dar un popor aservit șnăi altui popor, nu poate să se bătăre de libertăți sociale. Când krede că le are, ori ele există numai kă nămele sau sînt efemere.

Străbunii nostri adă înțeleș acest adevăr. Astfel, mi toate atențiunile lor eraș îndreptate kontra vecinilor ce kăstăș s'ă redă în servitdine. De aici așele lănte desperate kontra streinilor. Ele nu adă pătăt păt în fine s'ă pătstreze o independență absolută; dar cel puțin a skăuat drentul de asonămie al dărilor.

Acest drent a avăt mi el timpurile sale bune și rele; însă este de însemnat kăm libertățile interioare a șmat skădereă mi înălțarea lor, după skădereă mi înălțarea libertăților politice în față kă streinii!

În zilele noastre, de și de drent sîntem o națiune asonomb, în fante, ne aflăm în po-

zițiunea națiunilor semi-suverane, și vom fi astfel pe kăt timp pătterile streine ne vor dikta konstituțiunile noastre din șntre.

Această semi-suveranitate face kă pătterile s'ă ne tragă bazele instituțiilor interioare. Astfel dar libertățile noastre derivă kă total de cele politice. Eată dar resonă ce ne face a înșurna okii kătre un drent din kare pătude toate cele-l-alte, kătre libertatea politică.

Să fim dar o națiune liberă, kă s'ă păttem fi indivizi liberi! Naționalitatea kă drent kăvînt trebsie s'ă atragă kășterile noastre.

Simțimentul de naționalitate este slab astăzi la Români. Interesele sociale aș mai multă greșate. Cel din țară place prin poezia sa; cel din șrmă interesează, mișkă.

COMERSANȚII ROMĂNI.

În dăurile noastre, în trekăt, komersanții adă avăt s'ă șsere toate asșurimele șnor legi mai inapoiate kă un șekol de starea de civilizațiune a societății Române. Legile eraș destul de ingrate kătre șua din păturile unei societăți ce kășesese inkă șnătoasă. Daka datinele se konsăltă la formațiunea șnor legi legile inkă aș pătteritate de a skimba, de a forma datine. Aceste legi inspirate de datine streine, odată ce se pătseră în ființă, skimbară vekile datine Române. Komersanșul ne pătterimit, ba inkă disnăreșit de legi deveni în societate oare kăm un obiect de neșsare. Această kondițiune avă șmăș neșkăte: șilit s'ă kămie în șerkăș cel ștrînt al oknațiunilor sale; și vătînd kă dăreș inkăzînd-se toate kăile la lăkrăile pătliche, kreș kă între dînsul și între dărg este o bariere ce nimika nu poate a o fătăma. Deveni indiferent la lăkrăile dărei, nu-și mai esersă șpiritul de kăt în interesele sale partikulare. De aici vătărgăm cei mai mătgi komersanșii pătndse șb protekțiunii streine kă s'ă-și asigăre libertatea individuală și refătnd a-și kăltiva intelișența, fiind sigări kă nu vor avea la ce s'ă o întrebșnăze.

Dămneșul acestă dări a voit kă aceste legi barbare s'ă kază; kă libertatea și egalitatea s'ă domnească între Români.

La națiunile libere partea komercială se bătăre de o konsiderațiune întinsă. Ea este, kă s'ă mă esșrim astfel, konfinșua poporului. Konsiderațiunea de kare se bătăre, este meritată prin interesul ce ia în interesele patriei, în lăkrăile pătliche. Komersanșii nostri gătndit-s'ăș oare kă șb era ce se deskide, șrita lor trebsie s'ă pătmească o mare îmbătătăre? kă de aici în ainte intră în drentări ce nu le aveaș inkă? De akăm nainte, ei nu mai adă nevoe s'ă se păt șb protekțiunii streine; de aici în ainte, kă la toți cei

adgi Români, toate drentăurile le sînt date. De aici în ainte ei vor afla kăile deskise în lăkrăile pătliche păt la ministere. Însă, gătndit-s'ăș asemenea kă drentăurile trag dăne dînsese datorii? gătndit-s'ă oare asemenea kă inima lor trebsie s'ă se deskiză la amorul Patriei?

Klasele privilegiate din trekăt adă kășăt, kăci adă voit s'ă aibă drentări fără s'ă aibă datorii. Acest esemulș trebsie, cel puțin, s'ă profite astăzi țătlor Românilor. O parte de oameni ai trekătului se înălțăre de pătterimii liberării și egalității ce sînt kemađi astăzi la legile dărei; komersanșii trebsie s'ă se apropie de dînsii; o mare parte de oameni ai trekătului, se vor desșări de votul de la 24 genarie; komersanșii trebsie s'ă kămie kredinșimii. O mare parte de oameni se vor face de sine sklavi partidelor ambițioase; komersanșii trebsie s'ă kămie neatărnăđi. Ei sînt kondskătorii poporului. Ei sînt, în statări konstituționale, mai mult de kăt ori ce alte klase, kemađi s'ă șotărasă desșre șrita dărilor, în înreșărele grele.

Noi le șrm, în nainte de toate, în lăkrăile pătliche, șpiritul de inițiativă.

Despre votul de censure al Comisiunii Centrale.

Jurnalele române adă akăsat kamerile pentru inergie, și așeste s'ă șstifikat în kontrolă Ministrilor, kare era datorii s'ă pătinte proektele. Akăm însă Komisiunea Centrală vine a șstifika și mai bine, kăci jalăș de a lă ea inițiativa, ar fi protestat negreșit în kontra aktivității Ministerului. Kă adevărat, Ministerul nostru, kă toată moderațiunea sa, lăș kăraj și pătse în lăkrare kăte-va fante ce nu kăkă Komisiunii Centrale. Ea în lok de a felușita ne guvern pentru așeste akte ce le vom emșera mai jos, se indignă și emise un vot de censure, vrednik de a fi vătăt. De și Șteoașă Dășării, kare ne transmise așest dokșment, zice kă este șskris în șnanimitate, ne place a krede, kă o parte din membri Komisiunii, bătăđi onorabili, al kăror trekăt este kănoskăt, vor fi fost indșimii în erore asșura validității argșmentelor ce se eksșn intr'însul. Ne pătterim a așta ceea ce se atinșe numai de Ministerul nostru, și vom kombate fie-kare artikol în parte:

1. Monitorul oficial No. 66 pătlikă raportul Ministerului interior de la 1 Iunie, prin kare se desșinșează Eforia dășmărilor, întokmită prin legișrea din 23 Noemvrie 851.

Komisiunea Centrală kind a redijă așest artikol, n'ă voit s'ă-și adăkășă puțin aminte de ține, și în ce timp s'ă fătăt așea legișre, prekșm și kare a fost skonșl legiștorului? Nu poate țăgăđi negreșit kă skonșl a fost

a procedurii n'ar fi emit din nana znor btr-bagi pentru kare avem toata stima mi ale ktr-gor onini infingez in societate, n'am fi kre-zet necesari a le combate, ci le am fi lrsat la apregiadia pnblik, fiind siguri ktr ntr vor gtri adoratori. Ntr mtim ce zmare se va fi fbrkt din partea Domnitorului, dar sperem ktr va da un rtrpuns mltgmitor ka s' fakte ne Komisiune mai cirkonspekt mi mai ikonoamtr la votari de chensur ktr e vorba de libertati konstituite. Ne aducem aminte ktr la dtrpbnarea primului Minister, partida retrogradtr se servi ktr votul de nefnkredere, dar azi il vedem metamorfosat in votul de chensur. Skonul se vede ktr a fost tot acelasi, ktr noi ntr s' s'ginem Ministerul; el poate avea prea bine gremelile lui, insa aci aratam ade- vtrul, preklam se ktrvine s' om imparzial.

B. Potrone.

CRONICA

Majoritatea Komisiunii Centrale dsne ce apitr kestisnea zirei ktr principie strein, vine mi protesttr kontra aktelor ministeriale ktr ntr sint konstitucionale, printr'un raport ktrre Domn. Prin acest raport se inmirtr mai mltte akte de naturtr inkonstitucionaltr, atit in Moldova ktr mi in Valaxia. Vom vorbi ntr mai de cele din Valaxia. Ele sint: 1-ia desfiindarea Eforiei drtrmrilor, 2-lea desfiindarea Eforiei tekniche mi nrmirea de fonkcionari fbrtr esamen mi konkurs, 3-lea snele din proiecte, votate de kamertr, s'ad trimis la Komisiunea Centraltr, iar altele ntr s'ad trimis, preklam lepea kare s'nsne la dare personaltr pe klasele sktite pbrtr aci, 4-lea orindsirea d'a drentul, iar ntr prin alegere, a s'ad-administratorilor.

Intr, pe snele Komisiunea zice ktr le aprobeaztr in princip; ktr rektrnoasche ktr Ministerele ar fi fost inipse a le face de opinisnea pnbliktr; dar ktr ntr poate inktrvinda nekonstitucionalitatea lor, ktrci daka Ministerele ar desfiinda lepile mi ar face altele ka mtrssri administrative, la ce ar mai servi kamerile mi Komisiunea Centraltr.

Noi ntr vom intra in esamenul acestor principii. Vom zice ntr mai, ktr sint snele kare ntr ad nevoie de adtrnare, nici de Komisiunea Centraltr, ka s' se ntrie indatr in esektrdisne de Minister. Astfel sint egalitatea inaintea lepei, inaintea kontributisnei, inaintea fskutisnelor ntblie; garantria libertatui individsale; onirea, arestarea, nerseksisnele, ntr mai konform ks lepile; desntrntrietrarea ntr mai ntrtr sn folos ntblik mi ks desntrgtrbire; desfiindarea privilegelor, sktirilor, monontrrilor, etc. Tod'i achi principii trebte s' se konsiderad'i ka ntrimiti inktr din zioa dtrrei Konvendiunei, rtrmtrind ka adtrntrile mi Komisiunea a trape in lepi tempo permettendo.

Art. 47 vine in ajstorul ideilor noastre. „Pins se va inuene revisisnea ntrvezs' in art. 37, legisla'isnea in vigoare astazi in Prinvinatse se va menuine inktr in disposi'isnile kare ntr sint kontraru stinsla'isnelor ntrsentei Konvendiuisni.“ Ktr alte vorbe ori ce a stinslat Konvendiisnea se va konsidera de astazi ka niste lepi.

In kestisnele adresei sint snele ce intrtr in kategoria stinsla'ianelor Konvendiisnei, sure esemntr: kestisnea kontributisnei mi a s'ad-administratorilor. Art. 46 desfiindeaztr privilegele; art. 14 dtr drentul Domnului, a ntrmi ce tod'i fonkcionarii ntblia, a ntrmi

Odattr privilegii desfiingat, ntr vedem pentru ce vor mai esista privilegii.

Art. 15 stinsleaztr resposabilitatea Ministerilor. Acheasttr stinsla'isne s'a ntr deja in esektrdisne din zioa deskiderei adtrntrrei. Miniistri resposabili odattr, zrmeaztr ka fonkcionarii s' se ntrmiti de gtrvern. Ntr se poate da preferingtr znor stinsla'isni konvencionale mi a lrsa pe altele in sitare; ori toate ori nici sna. Dar a ntr se ntrimi nici sna, ne pare o ktrlkare de Konvendiisne. Astfel ntr ni se pare mai legal ktrnd vedem Ministerul resposabil mi Komisiunea Centraltr fbrkt adrese in ntrsterea s'ni art. din Konvendiisne de ktr ktrnd vedem ktr privilegii ntbliesk ka cei aldi, ktr s'ad-administratorii se ntrmesk de gtrverntrment.

Kredem dar ktr gtrgtrrtrmintul poate s' anliche acesti ntrpini, stinsla'ad'i de Konvendiisne cel ntrgin provisorid, pbrtr ce Komisiunea mi adtrntrile vor ntrpartr lepi. Daka aceste organe ntr vor da lepile de ktr neste zere ani, trebte ka dtrrile noastre pbrtr attrni s' ntr se btrkre de nici s'ni din btrntrile Konvendiisnei? Trebte ka pbrtr attrni s' s'fere s'ad ntrtrejsnele regslamentului? Ka streinii s' kreaztr ktr ntr s'chim ce face ktr acheasttr Konvendiisne? ka ntrmtrnteni s' kreaztr ktr konstituisne ntr va mai fi? Ka dara s' s'fere inktr regslamentul ktr toate relele ce a prodtr? Lasttr s' stripe partisani regslamentului ktr li se perde diamantul!

Priimim de la D. N. Aspre o reklamadisne ktrre opinisnea pnbliktr, mi kontra D. administrator de Ilfov. Este vorba de insulttr personaltr, in ntrsterea fonkdisnei de administrator intr'un kin, zice D. Aspre, ce rektriamtr timpii repimelor barbare. Mtrtrrisim ktr asemenea lsktrri ce da' naschere znor asemenea reklamadisni ntr not fi ntbliesktr s'ni om mi inktr mai ntrgin foilor ntblie, ce sint invitate a deskide koloanele lor s' se ntrimeasktr; ele insam'i se vtrd in ntrtr, posigiisne chisdatr. Ktrnd o s' se civlizeztr mi konstituisneze acheasttr lsme?

Atr venit ordin de la M. S. Domntr ktrtre Minister, ka in zioa de S'ntul Aleksandtr s' ntr se fakte nici o keltisialtr din partea statului pentru ilskminagisni dsne, vekile datine. Cine din partikolari ar voi s' fakte, liber este; nimeni ntr poate nici s' opreasktr, nici s' s'ileasktr a o face. Konsiliul mntrcipal a invitat pe partikolari in ntrmele s' s' ce konstitrtr o ntrntrsentagisne a loksitonilor kapitalei, pe loksitoni, kare vor voi s' arate simpatiile lor pentru votul dela 24 genarie, s' mi fakte mltgtrmirea de a ilskmina.

Vedem ktr ntblere ktr konsiliul mntrcipal a lrsat disposi'isni ntrtrtr imbtrntrtrgirea navelei. S'chim foarte bine ktr fondtrile desinate pentru keltsele konsiliului sint ntrgine in raport ktr trebtrngdele cele mari. Dar ktr ktr sint mai dificile de trektr barierele ce oamenii intr'mtrnt in kalea, lor ktrtre realisarea ideilor ce ad, ktr atit meritul este mai mare. Ntr ne indaim nici de kapacitatea, nici de btrna voingtr a membrilor achestri konsiliu. Pentru acheasta mi astentem dela dinmtr mai mlt dektr dela ntrdevesonii lor lsktrrile mari se fak ktr mijloache mari. Ka s' ajntrnem la mijloache, trebte s' se fakte o imntrrmtrtare: vorba de imntrrmtrtare, ntr trebte s' se ntrerie! Toate cetrgile mari ad fbrkt lsktrrile lor cele mari prin mijlokul imntrrmtrtrrei. Este lesne a zice ktr ktrtare sa' ktrtare kas' pnbliktr ntr are datorii. Negremit, daka ntr a intrbringrat fondtrile sure imbtrntr-

trdiri. Atita mai rtrd! Ceea ce ztrm membri-lor de astazi este s' ne lase mlte datorii mi mlte lsktrri ftrmoase fbrkte in kapitaltr.

URZICARI.

II.

Jurnal de peste drtrm de fests Logo-fats L. O. se gtrbesue a se jtra in toate limbile ktr nici o dattr nici ntr a ktrknit mtrkar de jaloba ntranonisiiilor, mi cere ktr glas mare, a ntr fi konfndat ktr cele-lalte jrnale.

III.

— Vali zicea eri zneks-archon X ktrtre alt eksarchon X, cel ntrgin la 1848, kokardele ne ntrstetr dispensa de opinii ntrtam tot d'asna sna mai mare de ktrtr toate imntrrmtr mi, ztrd, imi ftrcheamtr trebte binimtr; astazi ntr mai ai nimiktr ktr kare s'ad'i akoneri golichisnea.

— Ntr te teme, nene X, resntrnsse amiktr, cere snirea ktr principie strein.

IV.

Komisiunea Centraltr, vtrzend Ministerul atakat de demagotri pentru ktr ntr ar face proiecte de lepi, il sktrp ktr mare dibtrchie: fbrkt o adrese prin kare se ntblie ktr Ministerul a fbrkt proiecte de lepi, ceea ce ntr este de ktrderile lui.

Iatr Ministerul sktrnal. Mai stripe aktrm de ce Ministerul ntr face proiecte de lepi!

V.

Disposi'isnile konstitutive ale no'rii organiztri, zice art. 32 din Konvendiisne, se ntrne s'ad ntrvigerea Komisiiei Centrale; dar fiind ktr disposi'isni konstitutive ntr sint inktr, vor fi ntrvigateate desntrsigiile btrntrngisni regslament. Toate tombaterele vor salsta adresa.

Suire importanta.

Este de inkiriat pentru tog'i krestinii din Stattrile Esronei, afartr de krestinii din Prinvinatele Romne, sn skasn nalt, inbrkat ktr velsur romie mi asrit, ce se afltr in Bsktrreschi, strada Mogomoaei. Doritoni de inkiriat se vor indrenta, pentru mai mltr deslkmire, la Fokmani, strada

Visul Romaniei.

O rsmen' lskmin' tot cherl koperea
 Mi roa diminegi in kars-i ktrlepea.
 Ka floarea ce s' s'asktr d'o ktrdtr vijelid,
 O ttrntr femee sta tristtr ktr mntr.
 Sn vint de ntrmtr-vartr s'fla des'atrtor
 Dar gindul celei jtrne s'afra rtrtritor.
 A ntrsrilor voce s'na din ori ce parte
 Femee insa tristtr; tsktr sta d'onarte.
 Natsra inforandtr de lok n'o inkinta;
 Mi mntea-i obosittr in gindtri se mtrntr.
 Skotea fbr'invetare din s'ns-i tot s'nsine.
 Gindea ktr-amtrtrzne la zile nesenine.
 Privea k'o ntrrsare tot ce-o inkonjtra.
 Nainte nici lskmin' nici as'atral strelzchea.
 Pe fruntea-i inklinatr de lsktrmi obosittr
 Citea ori vine lesne dtrgerea-i cea ksmnltr.
 O floare de mi treche ftrtrna ce-o negri,
 Tot n'sitr ama lesne cea ploafe ce-o ntri.
 Mi mltr vreme tristtr, plekatr, jelitoare
 Amteanttr, ka s' vazz ntbliesktr jar'mi soare.
 S' vazz iartr cherl in stare, ce era,

Kind vesel, rîzînd zefîr-o legna.
 Ea krede k'orî ce zefîr, kî orî ce sîfîr dîsîve
 O grindînî tsrbatî mi viskolî adîve.
 Dar astfel este floarea, kind grindîna trekî.
 Kind çersî s'alînemîte, kind viskolî tkî.
 Tot astfel çea femee s'afîa-akîm gîndîtoare.
 Şî çele netrekste prîvînd kî'nîfîorare
 Morfesî o adîarme, şî'astea ea vîzîr.

O mantî lsngî, albî. pomîoasî
 Korîsî-î çel mîndîrî akonere.
 Prîekîm odatzî Diana frîmoasî.
 În timpsî zileî se îmbrîka.

Prîsî-î ne snate kî ne'ngîrîjîre
 Dar kî plîçere era lîsat.
 Prîrea-akîm însî dîntr'o-amîrgîre
 Îndelsngatzî k'ar şî skînat.

De mîltî vreme prîrea adormîtî.
 La prîma-î vîagîr d'abea gîndea.
 Mîntea-î întreagî era-amegîtî.
 Înkî nîçî okîî nî maî vedea.

Par' k'ajînsese în neukîngîr,
 D'a prîvî çerîl kî okî seî.
 Kî mare sîltî, kî strîdsîngî
 Îstea sî mîmîçe mîlînîle eî.

Şî vîl pîrea negrî o-akonere.
 Voia sî vazî dar nî pîstea.
 Nî mîlî oar' çîne nar' kî-î vorbîse
 Voia s'aszî. Voçea tîçea.

Toate 'mîrejsîsî-î eraş n'rîstare.
 Toate-eraş negre. Totîl mormînt.
 Lîmîna-askînsî. Nîçî o 'nkîntare.
 Tîkîsîe toate n'açestî pîmînt.

Prîvea 'nîrejsîsî-î sî rekînoasîkî
 Lokîl açela, sînde s'afîa.
 Kîta sîrmana sî rîşîneasîkî
 Norî çel negrî çe-o-înkînjîra.

Par'k' înt'rîsn kaos era-arsînkatzî.
 Prîrea kî lîmea zîçea-n mormînt.
 Şî o sîflare îvenînatî
 Kî mare sîltî dîçea şî vînt.

Dar fîr' de veste totîl se skîmbî.
 Vîlîl çel negrî a rîsîntî.
 Frîntea-î-e. senîntî. Prîvîrea-şî plîmbî.
 Î'alte-obîekte çe ea zîrît.

A nouçîlor reçîntî venîse a s'askînde.
 Şî steele lîçînde dîn çe 'n çe se stînceaş.
 Lîmîna kî 'ntînerîk prîrea kî se konfînde,
 Şî toate ka şî abîr abîa se dîstînceaş.

Dar Febîl a sa frînte. plîkîstî radioasî
 Fîkî sî se arate ne suaçîl çeresk,
 Î'o veselî prîvîre îsîbtî, amoroasî
 'Ndreantî ka înt'r'o klîntî sîre lokîl pîmîntesk.

Natsîra-atîntî întreagî prîrea îveselîtî,
 Şî totîl prîrea-a zîçe kî e neadormît.
 O rîmenî lîmîntî sîkîndîsse asrîtî
 Şîmîlea de strelçîre pîmîntîl nefîntî.

Da toate în açea orî s'afîaş în bîskîrîe
 Kîçî negrîl întînerîk era-atîntî rîsîntî.
 Şî în lokî-î astrîl zileî k'o mantî psîrîe
 Prîrea ne orizontîl akîm învîsîtî.

Femee 'nt'r'o kîmîne s'afîa întîs tîçere
 Prîvînd k'o înkîntare natsîra çe 'nîfîora.
 Şî totîl întîrejsîsî-î veste înt'r'o plîçere.
 Kî prîmîvîara dîçe 'nçîpsîe a întîna.

Şîmbla kî înfokare n'o tîntîrî verdeagî,
 Pe kare roa nouçî sdase kî amor.
 Şî toatî atmosferî d'a îernî greaşa çîagî
 Skînatî-akîm rîzîndî s'afîa ka-şî dîçe dor.

Zîrea n'açea kîmîne prîvîrea î rîzîndî
 Pe îçî ne kolo arborî k'amorsîl dîçe vî.
 A kîror frînte înalte natsîra strelçîndî
 De frînze kînsînase kî deçete-asrîl.

Zefîrîl prîmîverî sîfla kî înkîntare
 A arborîlor frînze akîna mîngînd.
 Şî florîlor kîmîneî o dîçe sîrstare
 Prîrea kî le da vesel dîn kîrî-î rîzînd.

O pasîre plîkîstî k'o voçe-armonîoasî
 Dîn vîrfîl şîsî arborî smîlea de melodî,
 Întreaga çea kîmîne rîzîndî, drîçîstoasî.
 Sîbrîş mî de însîkte kî arîne-asrîl.

A frînzelor mîmkare smîlea de ferîçere
 Prîçea, çe açeste k'şî okîş desfîrtîtor
 Prîvea şî dela dînsa gonea orî çe gîndîre,
 Prîekîm goneute vîntîl n'şî nor tsrbîrtîtor.

În orî-çe lok odîora a florîlor lîçînde,
 Rîzîndî, 'nkîntîtoare dîn sînsî lor emî.
 Şî vesela kîmîne şî anele kîrgînde
 Şî bolta çea çereaskî prîrea kî narîsîma.

O auz de denarte, kîrgînd kî lenevîe,
 Askînsî sîb o sîmbrî de astrîl arzîtor,
 Şîda înt'r'o plîçere totî kîmîntî kî tsrîçea,
 Fîkînd se se asîzî şî sgomîot rîntîtor.

Maî kolo-întîs tîçere o tsrîmî de oî blînde
 Prîmîtea întîmîtîre anroane d'şî stejar.
 A kîrî frînze dese şî frîntea-î strelçîndî
 Prîrea kî le askînde de-a Febîlsî çel kar.

Açeste întînkîntare şî plîntî de plîçere
 Femee graçîoasî kî zîmbete prîvea,
 Kind nar'kî de odatzî treksta eî dîrere
 Açeastî ferîçere venîse-a tsrbîra.

Sîb o sîmbrî dar stîfoasî
 Kîntîstare s'amezî.
 Şî k'o voçe-armonîoasî
 Aste vorbe prînsîntî.

Ka-o barkî ne mare
 Trekî jîlîtoare
 Kî valîrî grozave totî timpsî lîntînd.
 Prîntî lokîrî rînoase
 Prîntî vîntîrî frîoase
 Trekî vî! sîrmana adînk sîsîntînd.

Ka-o floare de varî
 O grindîntî amarî
 Vî zilele mele lovî nekîrmat.
 De soare lîsîntî
 De viskolî sîbtî
 Dîseî toatzî vîagî-mî întî kîn ne'nçetatî.

Ka-întî arborî çe plîntî
 Kind vîntîl î frîntî
 Dîn zî 'n zî o krakî dîn tsrînsî-î frîmos.
 Aşa fîrî pîtere
 Jeleam kî dîrere
 Kind soarta-mî amarî mîsbea florasî.

Ka-o pasîre-îsîbtî
 De jale sdrobîntî,
 Çe vede 'mîrejsîsî-î kî totîl e 'nkîs
 Întî fare legatzî
 Zîçeam arînkatzî
 De înimî barbare întî krîsdîl abîsî.

Şî astfel ka sklavlî
 Ka betîl sîrmansî,
 Se vede întî somnî-î k'akîm e skînat
 Visam kînfokare.
 Vr'odatzî, k'apare
 Oar'çîne şî snalî sîrîts-mî-înkîçatî.

Dar tokmaî ka-şî fîlçer.
 Şîkîstîl meş întîçer
 Pîrea, mîntî dîrere îndatzî kîdeam
 Întokmaî kîm kade
 Şî krîntî çe îl arde
 Şî soare pîrea tare. Aşa mî jeleam.

Çe zile 'ntîstare!
 Çe ore-adîntate!
 De lakîrîmî arînde vîzîntî-okî meî!
 Sîrmana-mî fîntî
 Întî çe sîfferîntî
 Zîçea! Dar vî sînde meçîea nîmî meî!

Dar astfel sîrîntî
 Sî dîskî sîmlîntî
 O vîagîr nedîmîntî tsrîl întî dîreri.
 Şî orî çe'nkîntare
 S'afîa 'n denartare
 De çea, çe vîagî-î dîçea'n nençîçerî,

Denarte de mîne
 Staş zile senîne
 Şî kîntîrî, mî zefîrî mî dîlçî desmerdîrî.
 O jalnîkî çeaçî
 Maî toata-a mea vîagîr
 Lastî întî dîrere, întî kîn mîntîrîstîrî.

Întokmaî kîm plîntî.
 Kî lakîrîmî de sîntî
 O mîmî sîrmanî, kind kîar fî seî
 Întî varşî dîrere
 Întî lok de plîçere,
 Aşa întî totî timpsî aş plînsî mî-okî meî.

Dar kîar maî prîmîçer
 Maî dîçe, ferîçer
 Kind soarta-mî zîmbete, şî negrî flîçer
 'Nainte-mî totî treçer.
 Maî asîntî, maî reçer
 Lîsîndî-mî dîrere şî lakîrîmî mî dor.

Açeste ea sîrîmîse, şî çerîl se deskîde,
 D'odatzî mî de voçe rîsîntî întî jîrîl eî
 Şî fok dîn întîlçîme prîrea kî totî s'antînde,
 O mare-akîm lîmîntî vîrîndî 'naintea eî.

Fîntîçer fîrî nîsmar întî mare veselîe
 Prîrea kî se koborî kîntîndî mî dîntîsînd.
 Sîlta kî înfokare, k'o rîntî bîskîrîe,
 Şî sîngîrî vîl de prînsîr asîntî-le avînd.

Pîmîntî, şî anî, şî arborî, şî kîlî întînekoase,
 Şî lokîrî de dîmbravî ka-şî fok strelçîntî
 Prîreaş, şî mî de voçe rîzînde-armonîoase
 Fîçea sî se asîzî şî kîntîtek rîntîtor.

Pe kînd întî açeste prîvea kî înfokare
 Kîntîndî sî întîleagî açea, çe vedea,
 Zîremîte de odatzî k'apare-întî denartare
 O tîntîrî femee çe dîntî sîmîna.

Sîre dînsa sîboarî îste, kîçî nar'k'o rekînoante
 Şî şîna şî'alta sîmblî, întî fîne se'ntîlînesk.
 Da, da açesta-î sîra-î-o vede, o kînoante.
 Kî lakîrîme arînde dîrerea-şî novesteskî.

Şî nor întî de prînsîr îndatzî le rîdîkî.
 Sîre çer ne kind şî zefîr sîfîndî înkîntîtor
 Dîrerele trekste akîm kîar çea maî mîkî
 Skîsesî kî plîçere dîn înimîle lor.

Sîndîsse zîremîte o mîntî lîçîtoare
 Çîndî kînsîntî de rose ne kausî lor frîmos.
 Întî fîne întî pere çea mîntî-înkîntîtoare
 Lîsîndî açele rose asîntî-le voîos.

Dar întî fîr' de veste o da mîntîçer rîntî!
 Femîle rîzînde akîma s'întîrînesk.
 Şî sîngîrî kînsîntî de flîrî de prîmîvîarî.
 Le-akonere plîkîstî kî-şî aers întîçereskî.

Açî viskî-î întîçetazî
 Iar femîe 'ntîçeskeazî,
 Şî sîre lokîl anekatzî, d'şînde astrîl s'întîlçî
 Mîlçîsîmenîte kînfokare
 Kî o înimî-arzîtoare
 Pe stîntîntîl astî lîme, çe açeste î arîta.

G. G. Meitani.

Lîçîrîpîle Komîsîsîneî Çentrîale aş devenîtî atîtî de kîstatî înkîntî maî întîtoate zilele dorîtorî d'ale aveî vîntî la tîpografîa Romanovş a le çere. Tîpografîa dap a otîrîtî, dîne astîpîsîaçî çe îs'a dat de Komîsîsîa Çentrîalî, ka sî tîntîreaskî o sîmî oare kape maî mîntî peste psîmerîlî çe se dî Komîsîsîneî. Akîm dap dorîtorî d'a aveî açeste lîçîrîpî se potî adresa la sîsî zîsa tîpografîe şî le va kîntîta komplekte de la No. 1 pîntî la çelî dîn sîmîntî psîmerî çe a emîntî pîntî azî. Prîçîntî sîneî koale întî psîtrî foî este de 30. psîpîle, çîrtîe vîntî, kî lîtere latîne.